

學習貫徹落實黨的十九屆四中全會精神

把制度優勢轉變為治理效能，創造新的更大奇蹟

上海廣大黨員幹部群眾深入學習貫徹黨的十九屆四中全會精神之四

■本報首席記者 楊逸淇
記者 陳瑜

偉大宣示照亮奮鬥征程，制度力量凝聚復興偉力。

黨的十九屆四中全會審議通過《中共中央關於堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化若干重大問題的決定》，是一篇馬克思主義的綱領性文獻，也是一篇堅持和發展中國特色社會主義的政治宣言書。在上海廣大青年教師和學生中引起強烈反響。

大家紛紛表示，要認真學習貫徹落實十九屆四中全會精神，堅定信心，開拓創新，堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化，為實現“兩個一百年”奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢而努力奮鬥！

13條“顯著優勢”深刻揭示了中國發展奇蹟背後的制度邏輯和優勢

“小智治事，大智治制”。制度，是定國安邦的根本。

黨的十九屆四中全會全面總結黨領導人民在國家制度建設和國家治理方面取得的成就、積累的经验、形

成的原則，重點闡述堅持和完備支撐中國特色社會主義制度的根本制度、基本制度、重要制度，部署需要深化的重大體制機制改革、需要推進的重點工作任務，為新時代堅持和完備中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化指明了前進方向、提供了根本遵循。國防大學政治學院副教授李君君表示，用一次中央全會專門研究國家制度和國家治理問題，在我們黨的歷史上還是第一次。這是從政治上、全局上、戰略上的全面考量，既是毫不動搖堅持中國特色社會主義方向的政治宣示，也是堅定不移將新時代改革開放推向前進的政治動員。這充分體現了以習近平同志為核心的黨中央高瞻遠矚的戰略眼光和強烈的歷史擔當，充分反映了新時代黨和國家事業發展的新要求和人民群眾的新期待。

復旦大學基礎醫學院藥理系研究員李洋表示，我國取得的輝煌成就已經充分證明，中國特色社會主義制度和國家治理體系是以馬克思主義為指導、植根中國大地、具有深厚中華文化根基、深得人民擁護的制度和治理體系，具有強大生命力和巨大優越性，是能夠持續推動擁有近十四億人口大國進步和發展、確保擁有五千多年文明史的中華民族實現“兩個一百年”奮鬥目標進而實現偉大

復興的制度和治理體系。全會總結出我國國家制度和國家治理體系具有的13條顯著優勢，全面反映了我們黨在長期治理實踐中取得的成功經驗，深刻揭示了中國發展奇蹟背後的制度邏輯和優勢。華東政法大學中國法治戰略研究中心副主任、教授闕天舒認為，面向未來，堅持和完備中國特色社會主義制度，不斷發揮和增強我們的制度優勢，讓制度優勢更好轉化為國家治理效能，一定能創造出新的更大奇蹟。

珍惜我們這個偉大的時代，跑好接力跑，續寫砥礪奮進的青春詩行

不忘初心、牢記使命是加強黨的建設的永恆課題，是全體黨員、幹部的終身課題。十九屆四中全會提出，要建立不忘初心、牢記使命的制度。1949年，毛澤東同志離開西柏坡的時候，說是要去“進京趕考”。2013年，習近平總書記來到西柏坡的時候，強調“趕考”還遠遠沒有結束。復旦大學哲學學院副教授、當代國際馬克思主義研究中心研究員魯紹臣指出，穿越歷史風雲，我們之所以能夠在“趕考”中，交出一份又一份優異答卷，根本原因就在於，我們在进行社會革命的同時不斷進行自我革命。今天，我們面前

的使命更光榮、任務更艱巨、挑戰更嚴峻、工作更偉大。新長征路上，以制度來保障“不忘初心、牢記使命”，我們的步子就會越來越穩，我們的道路就會越走越寬廣。華東師範大學馬克思主義學院副院長許瑞芳認為，當前我國正處於實現偉大復興關鍵時期。要不斷滿足人民對美好生活新期待、戰勝前進道路上的各種風險挑戰，就要堅持改革創新、與時俱進，善於自我完善、自我發展，使社會充滿生機活力的顯著優勢。

中國特色社會主義制度是當代中國發展進步的根本保障。時間是客觀的見證者，也是偉大的書寫者。有媒體曾刊登過一組百年來中國人表情的老照片：清末的麻木，民國的迷茫，新中國成立之初的激情……新時代的自信從容。中國表情折射的是中華民族百年來的歷史境遇，反映的是中國人民精神上的歷史性進步。中國特色社會主義進入新時代，這個新時代，“是我國日益走近世界舞臺中央、不斷為人類作出更大貢獻的時代”。作為一名學生黨員，復旦大學基礎醫學院周芷誦表示，一代人有着一代人的使命。青年人應當珍惜這個偉大的時代，深入學習貫徹黨的十九屆四中全會精神，堅定理想信念，鍛煉過硬本領，跑好接力跑，續寫砥礪奮進的青春詩行。

中國特色社會主義制度是一個嚴密完整的科學制度體系，具有鮮明中國特色、顯著制度優勢。只有既堅持和鞏固好，又完善和發展好，才能為實現“兩個一百年”奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢提供有力保證。

黨的十九屆四中全會通過的《中共中央關於堅持和完備中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化若干重大問題的決定》，聚焦堅持和完備中國特色社會主義制度的根本制度、基本制度、重要制度，明確了各項制度必須堅持的根本點、完善和發展的方向，並作出工作部署。這一馬克思主義的綱領性文獻，著眼於堅持和鞏固中國特色社會主義制度、確保黨長期執政和國家長治久安，著眼於完善和發展中國特色社會主義制度、全面建設社會主義現代化國家，著眼於充分發揮中國特色社會主義制度優越性、推進國家治理體系和治理能力現代化，突出守正創新、開拓進取，突出系統集成、協同高效，體現了強烈的問題導向和鮮明的實踐特色，彰顯了中國特色社會主義制度自信。

制度優勢是一個國家的最大優勢。全會系統總結我國國家制度和國家治理體系發展成就和顯著優勢，目的就是推動全党全國各族人民堅定制度自信，使我國國家制度和國家治理體系多方面的顯著優勢更加充分地發揮出來。長期保持並不斷增強這些優勢，是我們在新时代堅持和完備中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的努力方向。這就要求我們，既要保持中國特色社會主義制度和國家治理體系的穩定性和延續性，又要抓緊制定適應國家治理體系和治理能力現代化需要的制度、滿足人民群眾對美好生活新期待必備的制度。《決定》全面回答了在我國國家制度和國家治理體系上應該“堅持和鞏固什麼、完善和發展什麼”這個重大政治問題，既闡明了必須牢牢堅持的重大制度和原則，又部署了推進制度建設的重大任務和舉措，體現的正是守正與創新的辯證統一。

新時代堅持和完備中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化，就要認真貫徹落實全會部署的重點任務。全會從堅持和完備黨的領導制度體系、人民當家作主制度體系、中國特色社會主義法治體系、中國特色社會主義行政體制、社會主義基本經濟制度、繁榮發展社會主義先進文化的制度、統籌城鄉的民生保障制度、共建共治共享的社會治理制度、生態文明制度體系、黨對人民軍隊的絕對領導制度、“一國兩制”制度體系、獨立自主的和平外交政策、黨和國家監督體系等方面，部署了需要深化的重大體制機制改革、需要推進的重點工作任務。這些重大部署，是新时代堅持和發展中國特色社會主義在制度層面的具體展開，是發揮我國制度優勢、提高國家治理水平的主攻方向和着力點。圍繞這些方面，《決定》堅持根本制度、基本制度、重要制度相銜接，統籌頂層設計和分層對接，統籌制度改革和制度運行，體現了總結歷史和面向未來的統一、保持定力和改革創新的統一、問題導向和目標導向的統一，深入學習貫徹全會精神，就要着力固根基、揚優勢、補短板、強弱項，構建系統完備、科學規範、運行有效的制度體系。

習近平總書記強調：“我們全面深化改革，不是因為中國特色社會主義制度不好，而是要使它更好；我們說堅定制度自信，不是要固步自封，而是要不斷革除體制機制弊端，讓我們的制度成熟而持久。”把堅定制度自信和不斷改革創新統一起來，努力做到在守正中創新、在創新中守正，我們就一定能推動中國特色社會主義制度不斷自我完善和發展、永葆生機活力。（載11月5日人民日報 新華社北京11月4日電）

在守正創新中堅定制度自信
——論深入學習貫徹黨的十九屆四中全會精神
人民日報評論員

堅定制度自信 建設一流軍隊

——全軍官兵熱議黨的十九屆四中全會精神

輝煌成就激發人心，顯著優勢昭示未來。

4天前閉幕的黨的十九屆四中全會審議通過《中共中央關於堅持和完備中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化若干重大問題的決定》，在全軍官兵中引起強烈反響。

廣大官兵表示，要深入學習貫徹落實黨的十九屆四中全會精神，堅定信心，保持定力，銳意進取，開拓創新，構建中國特色社會主義軍事政策制度體系，全面推進國防和軍隊現代化，實現黨在新時代的強軍目標，把人民軍隊全面建成為世界一流軍隊。

“意義重大，影響深遠。”軍事科學院特聘首席專家、研究員何雷認為，用一次中央全會專門研究國家制度和國家治理問題，在我們黨的歷史上還是第

一次。這次全會在實現“兩個一百年”奮鬥目標的歷史交匯點上召開，是一次具有開創性和里程碑意義的重要會議，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央高瞻遠矚的戰略眼光和強烈的歷史擔當，充分反映了新時代黨和國家事業發展的新要求和人民群眾的新期待。

“這是一篇馬克思主義的綱領性文獻，也是一篇堅持和發展中國特色社會主義的政治宣言書。”西部戰區副司令員兼參謀長戎賈卿仔細研讀後認為，《決定》全面總結黨領導人民在我國國家制度建設和國家治理方面取得的成就、積累的经验、形成的原則，重點闡述堅持和完備支撐中國特色社會主義制度的根本制度、基本制度、重要制度，部署需要深化的重大體制機制改革、需要推進的重點工作任務，為新時代堅持和

完備中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化指明了前進方向、提供了根本遵循。

“92年來，人民軍隊不斷從勝利走向勝利，一個極其重要的歷史經驗，就是始終堅持黨對人民軍隊的絕對領導。”學習討論中，中部戰區政治工作部宣傳局局長王六順認為，全會將堅持和完備黨對人民軍隊的絕對領導制度，作為堅持和完備中國特色社會主義制度的重要內容予以明確，標志著中國特色社會主義軍事領導制度更加成熟定型。

連日來，第77集團軍某旅幹部賈樹鵬奮戰在扶貧一線。他說，增進人民福祉、促進人的全面發展是我們黨立黨為公、執政為民的本質要求。我們相信隨著各項民生保障制度進一步完善，人民群眾的生活一定會越來越好。

在萬里之遙的非洲大陸，我國赴剛果（金）維和工兵分隊官兵利用網絡學習會議公報內容，並結合擔負任務展開討論。官兵們說，全會公報提出，堅持和完備獨立自主的和平外交政策，推動構建人類命運共同體。我們要堅決完成好維和任務，堅定不移為維護世界和平、促進共同發展貢獻力量。

從北國邊疆到南國海島，從東海之濱到西部高原，座座軍營掀起一輪又一輪學習全會精神熱潮。廣大官兵表示，要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，為堅持和完備中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化，實現“兩個一百年”奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢而努力奮鬥！
新華社記者 梅世雄
（據新華社北京11月4日電）



更絢麗的“四葉草”，更開放的中國

——熱烈祝賀第二屆中國國際進口博覽會開幕

本報評論員

“中國國際進口博覽會中國的，更是世界的。”

今天，全球矚目的第二屆中國國際進口博覽會（CIIE）在上海國家會展中心（上海）盛大開幕。來自150多個國家和地區的3000多家企業、約50萬專業采購商齊聚上海，世界500強和行業龍頭企業超過了首屆……規模更大、質量更優、創新更強、層次更高、成效更好，“越办越好”的進博會印證“中國開放的大門將越開越大”。

新時代，共享未來。這個在美麗的“四葉草”舉行的“不一一般”的盛大展會，是中國著眼於推進新一輪高水平對外開放作出的重大決策，是中國主動向世界開放市場的重大舉措。習近平主席連續兩年出席中國國際進口博覽會開幕式發表主旨演講，充分體現了中國政府的高度重視，體現了中國支持多邊貿易體制、推動貿易自由化便利化的一貫立場，體現了中國推動建設開放型世界經濟、構建人類命運共同體的實際行動。在保護主義和單邊主義抬頭、經濟全球化遭遇波折的時候，中國挺身而出，以進博會回答了全球貿易和世界經濟往何處去的時代之問、世界之問：開放，才是未來路標。

你若盛開，精彩自來！

一小時，76.5個標準箱集裝箱在上海港吞吐；4秒鐘，1件快件貨物就可以實現通關……上海之子中國，正如中國之子世界，一個關鍵詞就是“開放”。日益走近世界舞臺中央，中國正以“世界尺度”來規劃航線：中歐班列源源不斷地穿過歐亞大陸；遠洋貨輪日夜兼程往來世界港口；“一帶一路”如雙翼，托舉參與和地區一起騰飛；人類命運共同體理念如紐帶，將世界人民聯繫在一起。今年，外資准入負面清單又做了壓減，臨港新片區引領全方位高水平開放，《優化營商環境條例》公布，《中華人民共和國外商投資法》落地，“四葉草”再度綻放……這樣的中國智慧、中國方案、中國作為，映照著當代中國的開放品格，體現出當代中國的開放氣質，是開放中國精彩時代的寫真。

歷史大勢必將浩蕩前行。“只有進入中國才能成為‘全球性選手’”。“不來中國，哪里有明天？”一個國家的最佳選擇，是在歷史前進的邏輯中前進、在時代發展的潮流中發展。一個更加開放的中國，將與世界攜手，共同架起通往未來的橋樑，建設一個更加美好的世界。



昨晚，第二屆中國國際進口博覽會南廣場燈光璀璨。

本報新媒體中心 張挺攝